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временного образования – воспитание творческой личности, стремящейся к об-

разованию и самообразованию, являющейся пригодной для инженерно-

инновационной и научно-исследовательской деятельности. 

Современные тенденции общественно-экономического развития характе-

ризуются интеграцией науки, образования и инновационной деятельности. При 

всем этом высшее образование играет ключевую роль, так как является основ-

ным источником кадровых ресурсов для науки, бизнеса и т.д. Исходя из этого, 

образование должно быть инновационно-ориентированным и осуществляться 

на основе исследовательского подхода. Стратегическая роль высшего образо-

вания заключается не только в получении и улучшении знаний, а также в гло-

бальном обмене знаниями через многонациональные исследования и образова-

тельные проекты, программы обмена студентами и преподавателями с целью 

стимулирования инноваций и креативности [2]. 
Инновационное образование сегодня – это не какая-то определенная мо-

дель обучения, а принцип адекватного использования вновь открываемых по-
тенциальных возможностей уже известных элементов системы учебного про-
цесса. Таким образом, инновационный подход обучения определяется через 
способность проектировать и моделировать нужный учебному заведению про-
цесс на основе знания своих потенциальных возможностей и сильных сторон. 
Это в конечном счете и делает процесс обучения технологичным, т.е. прогнози-
руемым, выстраиваемым, максимально и параметрически приближенным к за-
планированным результатам.  
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Дэкрэт №8 ―Аб развіцці лічбавай эканомікі‖, які быў падпісаны кіраў-

ніком краіны 21 снежня 2017 года, прадугледжвае развіццѐ лічбавай эканомікі 

дзяржавы, стварае ўмовы для маштабнага ўкаранення інфармацыйных тэх-

налогій ва ўсіх сферах дзейнасці. Дакументам прадугледжаны шэраг мер і для 



79 
 

падтрымкі ІТ-адукацыі, падрыхтоўкі прафесійных крэатыўных спецыя-лістаў 

для лічбавай эканомікі. Акрамя таго, ѐн уздымае праблему гатоўнасці маладога 

пакалення для жыцця ў інфармацыйнай прасторы. Сістэма адукацыі ўжо 

ўключана ў гэты працэс і робіць пэўныя крокі. 

У выніку змен у інфармацыйным асяроддзі таксама мяняюцца і падлеткі, 

іншымі становяцца стыль узаемаадносін, куміры, захапленні. У сувязі са змена-

мі ў жыцці грамадства, і перш за ўсѐ ў суб’екце адукацыйнага працэсу – наву-

чэнцы, – ставяцца новыя патрабаванні да выкладчыка, змяняецца яго роля, так як 

ѐн цяпер не адзіная крыніца інфармацыі. Таму неабходна асвойваць інфар-

мацыйныя тэхналогіі, зрабіць іх памочнікам у вучэбна-выхаваўчым працэсе. 

 Лічбавыя адукацыйныя рэсурсы – гэта фатаграфіі, відэафрагменты, ста-

тычныя і дынамічныя мадэлі, аб’екты віртуальнай рэальнасці, і інтэр-актыўнага 

мадэлявання, картаграфічныя матэрыялы, гуказапісы, сімвалы, графікі, тэкста-

выя дакументы і іншыя вучэбныя матэрыялы, неабходныя для арганізацыі 

навучання. 

 Каб захаваць цікавасць да дысцыпліны і зрабіць вучэбна-выхаваўчы 

працэс якасным, на занятках па беларускай мове і літаратуры выкарыстоўва-

юцца інфармацыйныя тэхналогіі.  

 Паводле тыпу інфармацыі – гэта: 

- электронныя і інфармацыйныя рэсурсы з тэкставай інфармацыяй 

(вучэбныя дапаможнікі, падручнікі, тэсты, слоўнікі, даведнікі, энцыклапедыі, 

перыядычныя выданні, праграмныя і вучэбна-метадычныя матэрыялы); 

- электронныя і інфармацыйныя рэсурсы з візуальнай інфармацыяй 

(партрэты, фатаграфіі, ілюстрацыі, відэафрагменты, відэаэкскурсіі, статычныя і 

дынамічныя мадэлі, інтэрактыўныя мадэлі, схемы, дыяграмы); 

- электронныя і інфармацыйныя рэсурсы з аўдыяінфармацыяй (гуказа-

пісы вершаў, дыдактычнага моўнага матэрыялу, музычных твораў, гукаў жывой 

і нежывой прыроды); 

- электронныя і інфармацыйныя рэсурсы з аўдыя- і відэаінфармацыяй 

(прадметныя экскурсіі, аўдыя- і відэааб’екты жывой і нежывой прыроды); 

- электронныя і інфармацыйныя рэсурсы з камбінаванай інфармацыяй 

(першакрыніцы, хрэстаматыі, вучэбныя дапаможнікі, падручнікі, энцыкла-

педыі); 

Перавага лічбавых адукацыйных рэсурсаў: 

- прынцыпова новы ўзровень нагляднасці; 

- інтэрактыўнасць; 

- апора на камунікатыўна дзейсны і асобасна арыентаваны падыходы. 

Выкарыстанне лічбавых адукацыйных рэсурсаў можа нанесці шкоду, калі 

іх прымяненне стане самамэтай.  

Заняткі па беларускай мове і літаратуры валодаюць пэўнай спецыфікай – 

навучанне праводзіцца па мадэлі: выкладчык – дыялог на аснове тэксту – 

навучэнец. І камп’ютар можа толькі зрабіць разнастайным гэты дыялог. 
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Выкарыстанне інтэрнэту дазваляе навучэнцам пашырыць свой кругагляд, 

разглядаць літаратурныя творы ў кантэксце часу. У выкладчыка ѐсць магчы-

масць выбару найбольш прыгодных і даступных інфармацыйных сродкаў для 

арганізацыі заняткаў. Напрыклад, у час падрыхтоўкі да заняткаў па мове і 

літаратуры выкарыстоўваюцца інфармацыйна-навучальныя сродкі з тэкставай 

інфармацыяй (энцыклапедыі, слоўнікі, хрэстаматыі), непасрэдна на занятках – 

сродкі з візуальнай інфармацыяй (ілюстрацыі, фатаграфіі, схемы). На занятках 

па літаратуры – сродкі з аўдыя- і відэаінфармацыяй. 

Выкарыстоўваць інфармацыйныя тэхналогіі на занятках можна ў розных 

формах: 

- прэзентацыя – у час тлумачэння новага матэрыялу; 

- анімацыйныя схемы і табліцы – у час замацавання матэрыялу і паў-

тарэння; 

- тэсціраванне – у час правядзення заняткаў па замацаванні ведаў; 

- рабочы сшытак і ВМК – у час самастойнай работы навучэнца; 

- гульня – у час правядзення падагульняльных заняткаў; 

- выкарыстанне гатовых навучальных рэсурсных матэрыялаў; 

- выкарыстанне гатовых камп’ютарных праграм.  

Заняткі з выкарыстаннем інфармацыйных тэхналогій могуць дасягнуць 

максімальнага эфекту ў навучанні, калі яны будуць прадуманым прадуктам, а 

не спантанным наборам слайдаў. Вызначэнне, сістэматызацыю вуснай, нагляд-

най тэкставай інфармацыі ажыццяўляе выкладчык і пераўтварае кожны эпізод у 

самастойную дыдактычную адзінку. 

Выкарыстанне сучасных мультымедыйных тэхналогій, разнастайны 

ілюстрацыйны матэрыял, нестандартная форма падачы вучэбнага матэрыялу 

стымулюе пазнавальную цікавасць і пошукава-даследчую дзейнасць наву-

чэнцаў. 

Сучасны занятак каштоўны ў большай ступені навучаннем прыѐмам 

работы з інфармацыяй: здабываннем, сістэматызацыяй, абменам, эстэтычным 

афармленнем вынікаў. Камп’ютар з’яўляецца сродкам самакантролю, трэнажу 

ведаў, прэзентацыі вынікаў асабістай дзейнасці. Заняткі па беларускай мове і 

літаратуры з камп’ютарнай падтрымкай з’яўляюцца найбольш цікавым і 

важным паказчыкам укаранення інфармацыйных тэхналогій у вучэбны працэс. 

З вышэйсказанага можна зрабіць вывад, што сістэматычнае і мэтанакіра-

ванае выкарыстанне інфармацыйных тэхналогій на занятках па беларускай 

мове і літаратуры павышае зацікаўленасць навучэнцаў у працэсе атрымання 

адукацыі, а гэта спрыяе павышэнню якасці ведаў па прадмеце.  

Такім чынам, прымяненне электронных навучальных сродкаў на занятках 

забяспечвае: 

- дыферэнцыраваны падыход да навучання; 

- падачу матэрыялу ў больш наглядным, даступным для ўспрымання 

выглядзе; 

- уздзеянне на розныя сістэмы ўспрымання, што забяспечвае лепшае 

засваенне матэрыялу навучэнцамі; 
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- эканомію часу пры тлумачэнні новага матэрыялу; 

- пастаянны аператыўны кантроль засваення матэрыялу. 
Гэта стымулюе разнастайнасць творчай дзейнасці навучэнцаў, дае маг-

чымасць павелічэння аб’ѐму інфармацыі, выхоўвае навыкі самакантролю, 
павышае цікавасць да вывучэння беларускай мовы і літаратуры. 
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ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ СЕРВИСОВ GOOGLE   
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Аннотация: В данной статье мы рассмотрим, как Google сервисы могут 

стать площадкой для создания образовательного пространства с выходом на 
совместную деятельность обучаемых. Суть технологий Google Sites заклю-
чается в возможности привлечения обучающихся для участия в образователь-
ном процессе не только в качестве потребителей образовательного контента, но 
и как его активных создателей, она способствуют тому, чтобы в центре педаго-
гического процесса оказывался обучающийся. 

 
В настоящее время организация учебно-воспитательного процесса невоз-

можна без использования современных технологий обучения. Наиболее акту-
альной задачей обучения и воспитания можно назвать развитие у обучающихся 
компетентностей, которые раскрываются через формирование умений и качеств 
человека XXI века. Это личная ответственность, терпимость к другим точкам 
зрения, коммуникативные умения, способность к саморазвитию, развитие 
мышления, умение находить, анализировать, управлять, интегрировать, оцени-
вать и создавать информацию в разных формах и различными способами, спо-
собность работать в команде, умения выявлять и решать проблемы. 

Одним из средств, позволяющих приблизиться к достижению данных це-
лей, выступают интерактивные формы проведения учебных занятий. Для реше-
ния ряда проблемных вопросов, стоящих перед системой образования, предла-
гается создание инновационной образовательной среды, базирующейся на 
наиболее передовых технологиях и средствах обучения. Основа данного подхо-
да включает положительный опыт реализации профессиональных образова-
тельных программ с использованием интерактивных технологий [1].  

Интерактивные технологии являются непременным условием для функ-

ционирования высокоэффективной модели обучения, основной целью которой 

является активное вовлечение каждого из учащихся в образовательный и иссле-

довательский процессы. Применение новейших технологий в обучении повыша-

ет наглядность, облегчает восприятие материала. Это благоприятно влияет на 

мотивацию обучаемых и общую эффективность образовательного процесса» [2]. 


